

ЛЕТОПИСЕЦ ПЕНСИОННОЙ РЕФОРМЫ

В марте 1995 года вышел в свет первый номер журнала «Пенсионные фонды» (с 2002 года — «Пенсионные фонды и инвестиции»). Журнал учрежден 11 НПФ («Интеррос-Достоинство», «Электроэнергетики», «Гефест», «Поволжский», «Первый пенсионный фонд» и др.).

Организаторы и участники еще только зарождающегося тогда пенсионного рынка получили вполне добротное издание по форме и содержанию. В многоцветном 40-полосном журнале печатались информационно-аналитические материалы по всем актуальным проблемам преобразований в пенсионной сфере в России и за рубежом.

На начальном этапе редакция основное внимание уделяла информационной поддержке органов власти и представителей пенсионного сообщества по формированию ими полноценного законодательства о пенсионных фондах.

Журнал направлялся в Госдуму, руководителям и экспертам федеральных министерств, участвующим в процессе рассмотрения законопроектов и других нормативных актов. Накануне первого чтения проекта закона о НПФ в почтовый ящик каждого депутата был вложен журнал в расчете на то, что он поможет им сделать более осознанный выбор принципов и механизмов функционирования системы негосударственного пенсионного обеспечения.

Большое значение придавалось информированию пенсионной общественности по вопросам упорядочения слабо управляемого процесса создания и деятельности на зыбкой правовой базе НПФ. В 1994 году по данным агентства «Пенсионные и актуарные консультации» более 800 организаций считали себя негосударственными пенсионными фондами. Некоторые из них решали задачи, не связанные с дополнительным пенсионным обеспечением. Возможные в такой обстановке скандалы по поводу потерь пенсионных взносов и накоплений вкладчиков могли на много лет затормозить развитие системы НПФ, призванной решать важные социально-финансовые проблемы государства и населения.

С помощью журнала читатели узнали много нового и полезного о правовом статусе НПФ и управляющих компаний, о рисках и гарантиях в государственных и частных пенсионных системах, о текущих проблемах и перспективах развития различных форм пенсионного обеспечения и социального страхования.

Развитие журнала было подорвано известным дефолтом 1998 года. Из-за финансового и информационного «голода» он в два раза «похудел» (вместо 40 полос стало 20) и «побледнел» (из многоцветного издания превратился в черно-белое). Но умереть ему не дали новые учредители.

Национальная ассоциация негосударственных пенсионных фондов (НАПФ), Инспекция НПФ при Минтруде России, ФКЦБ России и ЗАО «Редакция журнала «Пенсия» в конце 2001 года зарегистрировали журнал под названием «Пенсионные фонды и инвестиции» и заключили договор с новой редакцией.

После этого Журнал стал намного полнее (80 полос), восстановил цветное оформление, а за счет улучшения содержания многократно увеличил свой тираж.

По мнению авторитетных представителей пенсионного сообщества в настоящее время журнал «Пенсионные фонды и инвестиции» продолжает занимать доминирующее положение среди других средств массовой информации, специализирующихся на пенсионной тематике. По итогам первого независимого конкурса «Лучшие журналисты, издания, публикации и медиапроекты по пенсионной тематике» журнал «Пенсионные фонды и инвестиции» в 2003 году был награжден Дипломом в номинации «Лучшее отраслевое издание».

Прежде всего, это достигнуто за счет привлечения к подготовке статей и других материалов наиболее компетентных, неравнодушных к пенсионным делам экспертов, в качестве которых неоднократно выступали депутаты Госдумы, руководители органов государственной власти, НПФ и управляющих компаний, авторитетные представители других организаций.

Их аргументированные критические оценки происходящего и обоснованные рекомендации были полезными для оценки текущей динамично и нередко противоречиво развивающейся ситуации, для обоснования стратегии и планов деятельности участников рынка пенсионных услуг, для лиц, занимающихся научной и преподавательской деятельностью.

Наиболее значимые предложения и рекомендации авторов статей, участников «круглого стола» и других акций, организованных журналом, редакция направляла для учета в работе соответствующим госструктурам, другим организациям и экспертам, участвующим в выработке управленческих решений.

Журнал интересен еще и тем, что представленные в нем материалы позволяют считать его самым достоверным и полным источником информации для написания истории российских негосударственных пенсионных фондов, для глубокого анализа отечественного опыта пенсионных преобразований, оценки перспектив развития пенсионной системы.

В нем опубликованы практически все документы законодательных и исполнительных органов власти, все ежеквартальные отчеты о выполнении основных показателей деятельности НПФ, рейтинги пенсионных фондов, сведения о выданных и приостановленных лицензиях на осуществление добровольного негосударственного пенсионного обеспечения и обязательного пенсионного страхования, другие данные, отражающие различные количественные и качественные характеристики системы НПФ в динамике.

Статьи, фрагменты стенограмм заседаний Госдумы и Правительства РФ, тексты докладов и выступлений участников научно-практических конференций, другие материалы, опубликованные в журнале, дают наглядное представление о компетентности, гражданской позиции, словах и делах авторов пенсионной реформы, других лиц, причастных к принятию государственных решений или реализующих их в трудной повседневной жизни. Такая информация позволяет более реально оценивать ход текущих событий и точнее прогнозировать развитие ситуации.

Пенсионная система относится к одной из самых сложных социально-экономических систем, где пересекаются интересы практически всего взрослого населения и аккумулируются огромные деньги. Большие и малые реформы здесь должны обязательно сопровождаться перестройкой сложившейся системы информационного обеспечения.

Потребность в более качественной информации сегодня возрастает в связи с незавершенностью процесса правовых и организационных преобразований в пенсионной сфере, нестабильностью социально-экономической ситуации в стране и действием других трудно прогнозируемых факторов (рост дефицита бюджета ПФР в связи со снижением ЕСН, отсутствие достаточно надежных и доходных финансовых инструментов для инвестирования пенсионных накоплений, отсутствие внятной политики властей по устранению возникших проблем и т.п.).

С учетом изменения ситуации на пенсионном рынке и на рынке информационного обеспечения должна совершенствоваться концепция журнала, его роль и место среди других СМИ, присутствующих на этом рынке. Он располагает ресурсами для развития и занятия более достойной ниши на рынке, чтобы быть для многих консультантом и помощником в работе и жизни.

Михаил АЛЕХИН

Главный редактор журнала «ПФиИ» в 1995–2004 гг.

**Редакции журнала
«Пенсионные фонды и инвестиции»
присуждается **Диплом**
в связи с 10-летним юбилеем
за активный вклад в дело
по развитию пенсионного обеспечения
и распространению опыта работы
негосударственных пенсионных фондов.**

Совет НП «НАПФ»